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PELS
14 - 15 mars

2026
PELS (President Elect Training Seminar)

Lørdag 14.- søndag 15. mars 2026

Thon Hotel Bergen Airport, Kokstad, Bergen

PELS er et obligatorisk læringsseminar for
innkommende presidenter og sekretærer

i D2250.

Det er registrering fra lørdag kl. 0800 
med programstart kl. 0900.

Men det er også mulig å komme fredag kveld til
middag kl. 1930 - for de som ønsker det. 

Hvis du ikke har fått invitasjon, men er i
målgruppen, kontakt presidenten i klubben din.



Vellykket Hafrsfjord-møte
med aktuelt tema

Solveig Fløgstad - Hafrsfjord Rk

Hafrsfjord Rk fortsetter tradisjonen, og inviterte til intercity-/fellesmøte
på Sola Strand Hotel onsdag 11. februar. 

Det ble en stor suksess med godt frammøte, et særdeles aktuelt tema,
og ikke minst: fire særdeles gode foredragsholdere

Vi erfarer i disse dager at «noe skjer» med demokratiet. Vi merker det gjennom polarisering og
splittelse, økende intoleranse overfor motsatte synspunkter og innskrenkning av ytringsfrihet. 
Kveldens foredragsholdere fikk innlede med hvert sitt tema basert på bakgrunn, erfaringer og
perspektiver. 

Jonas Andersen Sayed var også invitert, men måtte melde avbud samme morgen. Han er
stortingsrepresentant (Krf) fra Rogaland og medlem av kontroll- og konstitusjonskomiteen og utenriks-
og forsvarskomiteen. Der var det hastemøter som måtte prioriteres. Sayed var ordfører i Sokndal
kommune i Rogaland fra 2019-2023 og var ved tiltredelsen norgeshistoriens yngste ordfører. 

Etter å ha hørt alle innlederne ble det panel med spørsmål og kommentarer fra salen.
Deretter fulgte et varmt måltid, kaffe og kaker, mens praten gikk livlig rundt bordene.
Fellesmøtet samlet over hundre deltagere fra Lund RK i sør til Randaberg RK i nord. 

Kjetil Galta og Karluf Bøe Skogen ledet oss gjennom kveldens program, mens president Grethe Høiland
ønsket velkommen og takket av.

Hafrsfjord Rk vil igjen påta seg et nytt felles arrangement i 2027. Tema og nøyaktig dato vil bli
annonsert på et senere tidspunkt.

Årets tema var «Demokrati og ytringsfrihet»



Gunnar Roalkvam er forfatter, historiker og tidligere
lektor ved St.Olav vidg.skole i Stavanger. 

Han snakket om «Samvirke som et alternativ» og trakk
linjene fra tiden da Samvirkelag, Forbruksforeninger og

Handelslag ble etablert over alt, og du med innskudd ble
deleier og med i et felleskap.

Tina Bru har vært stortingsrepresentant for Rogaland
(H) (2013-2025), nestleder i Høyre, samt Olje- og

energiminister. I løpet av våren 2026 tiltrer hun PR-
byrået First House. 

«Hvor solid er demokratiet i Norge?» var hennes tema.
Hun formidlet tanker om det å være folkevalgt på

Stortinget og sitte i Regjering med ansvar, og krav fra
velgere og presse om alltid å gjøre det rette.

Først ut var Halvor Elvik, tidligere nyhetsredaktør i Dagbladet: 

«Hvilke grunnleggende prinsipper er avgjørende for et levende demokrati? Er demokrati som
styringsform under press til fordel for autokrati med totalitære trekk?» President Donald Trump
var en hovedperson i hans presentasjon som ble krydret med en rekke treffsikre
karikaturtegninger fra både nasjonal og internasjonal presse.

Harald Birkevold er politisk redaktør i Stavanger
Aftenblad.
Hans tittel var: «Hvor viktig er
maktfordelingsprinsippet i et demokratisk
samfunn? I hvilken grad er en fri presse avgjørende
for en balansert nyhetsformidling?» Birkevold
minnet forsamlingen om betydningen av
redaktørstyrte medier, aktive avislesere med
samfunnskritiske kommentarer, og at vi faktisk
abonnerer på aviser, gjerne på papir!



200-årsjubiléet for 
utvandringen  til Amerika

Kveldens foredrag om 200-årsjubiléet for
den norske utvandringen til Amerika ble
holdt av vårt medlem Carl August Harbitz-
Rasmussen, som selv var meget delaktig i
dette jubiléet.

4. juli 1825 regnes som startdato for
utvandringen. Da seilte sluppen
«Restauration» fra Stavanger til New York.
52 mennesker dro, 53 (fødsel ombord) kom
fram til New York 9. oktober 1825.

Utvandringen skjedde i bølger, særlig
mellom 1825 og 1920. Fra 1970 avtok den
gradvis, mye grunnet "Immigration and
Nationality Act” fra 1965.

Årsakene til utvandringen var; religiøs
undertrykkelse, politikk, fattigdom og for
mange arbeidsføre til for få jobber i Norge.
Det sammenfaller med den tekniske
revolusjonen, som ga en reduksjon i antall
arbeidsplasser.

Det er mellom 10 og 11 millioner nordmenn
som er registrert utvandret, men dette tallet
er nok høyere fordi noen nordmenn ble
registrert som svensker.

Nordmenn bosatte seg over hele USA, men
særlig i Minnesota, Wisconsin, Nord og Sør-
Dakota, Iowa og Illinois. Brooklyn og
Chicago var på den tiden blant de største
norske byene i Amerika.
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27 forventningsfulle elever forlot Lynghaug skole med buss kl. 09.17 om morgenen. Sammen med dem
var lærerne Live Iden og Nathalie Arnesen, og Rotaxion frivillige Oddvar Berge og Knut Andreas
Bergsvik. Turen til Voss tok omtrent to timer på tørre veier og i strålende kaldt vær. Folkene på Voss
Vind tok som alltid godt imot oss. Etter en liten briefing på norsk og engelsk ga de oss blå kjeledresser,
briller, hørselvern og hjelm. De som ikke hadde joggesko, fikk låne. De som hadde smykker og ringer (til
og med temmelig fastsittende gifteringer!) måtte ta dem av, og alt løsthengende hår måtte settes opp
for ikke å komme i veien i den sterke vinden. Så var det inn i tunnellen i grupper på 11 på det meste, og
vi fikk to flyvninger hver. Elevene viste sterk framgang bare på den korte tiden, og hadde de fått 10
minutter til ville de klart seg veldig godt alene. Omkring kl. halv to var vi ferdige og det var tid for mat.
Som tidligere var stedet Peppes Pizza på Voss. Der hadde de dekket fint opp for oss og serverte deilig
mat og drikke. Gode, mette og godt fornøyde med dagens innsats, kjørte vi derfor hjem til Bergen og
ankom Lynghaug skole omkring en time før planen.

Med Rotaxion til Voss Vind 11. februar 2026 – 
klubbens åttende arrangement dette Rotaryåret

Bergenhus RK - Knut Andreas Bergsvik

Oddvar Berge fra Bergenhus i flygemodus

Påkledning på Voss Vind før flygingen

Elevene hygger seg på Peppes Pizza



Tekst og foto: Morten Sæle

Nordhordland RK feira 40 år

I år er Nordhordland Rotary Klubb 40 år, og jubileet vart feira med ei 
høgtideleg og varm samling på Helsehuset. Kvelden samla medlemer, 

gjester og vener av klubben, til ei markering prega av fellesskap, historie 
og tru på framtida for klubben

President Marit Karin Haukeland opna
jubileumsmøtet og ønskte velkomen til feiringa.
Ho løfta fram verdien av det sosiale fellesskapet i
klubben og gleda over å kunne markere fire tiår
med engasjement i lokalsamfunnet.

Ei særleg helsing vart retta til Åsane Rotary
Klubb, fadderklubben ved oppstarten i 1986,
representert ved president John Sigurd Paulsen.

Frå talarstolen peika Paulsen på dei tette banda
mellom klubbane gjennom alle år:
– Det er ei glede å få vera med og feira ein klubb
som har vist slik utvikling og styrke gjennom 40
år. De har halde fast ved Rotary-verdiane
samstundes som de har utvikla dykk i takt med
tida, sa han.

Han overrekte òg ei pengegåve frå
fadderklubben, øyremerkt arbeid som kan koma
andre til gode.

Inger Johanne Ektvedt (t.v.) og Randi Hatland
delte minner frå sine første år i klubben.

Godt oppmøte og god stemning i salen under 
40-årsfeiringa.



To av klubbens chartermedlemer, Oddvar Sundsbø
og Reidar Sellevoll, delte glimt frå dei første åra.
Gjennom forteljingar om oppbygging av
medlemskap, møtestader som har skifta gjennom
tiåra, og eit sterkt engasjement i aktuelle
samfunnsspørsmål, fekk forsamlinga eit levande
bilete av reisa frå 1986 og fram til i dag.
Dei to vart heidra med kvar sin blomsterbukett for
sitt lange og trufaste medlemskap. Terje Nævdal,
som òg var med frå starten, var invitert til feiringa.
Han har nyleg takka for seg i klubben, og hadde ikkje
høve til å delta, men fekk helsing og blomster heim.
To av dei første kvinnelege medlemene i klubben,
Randi Hatland og Inger Johanne Ektvedt, delte
minner frå sine første år. Dei små, humoristiske
historiene deira synte både korleis tida har endra
seg – og korleis kameratskapen har vore ein raud
tråd heile vegen.
Asle Hindenes delte sitt humoristiske tilbakeblikk
over klubben til stor begeistring frå salen. Det vart
òg opna for at fleire kunne ta ordet, og fleire bidrog
med personlege tilbakeblikk som gav kvelden eit
varmt og personleg tilsnitt.

Jubileumskvelden vart ikkje berre eit
tilbakeblikk. Tre reflektantar vart tekne opp
som nye medlemer: Irene Spurkeland, Heidi
Lindhagen og Tom Inge Karlsen. Vi ønskjer dei
varmt velkomne inn i fellesskapet vårt.
Med desse opptaka tel klubben no 53
medlemer, med ein betydeleg del kvinner.
Denne utviklinga vitnar om at vi er ein klubb i
vekst, med breitt engasjement og eit
inkluderande miljø.
Medlemskomiteen hadde sørgt for festkaker,
og fleire av medlemene bidrog med historier og
gode ord. Stemninga var prega av glede,
takksemd og optimisme.
Samlinga synte tydeleg ein klubb med
kontinuitet og solide røter, men samstundes
med blikket retta framover. I desse 40 åra har
Nordhordland Rotary Klubb stått fram som ein
vital og engasjert aktør i lokalsamfunnet, og det
skal vi også vera i tida framover.

To av klubbens chartermedlemer, Oddvar Sundsbø
(t.h.) og Reidar Sellevoll, delte glimt frå dei første åra.

Tre reflektantar vart tekne opp som nye
medlemer under jubileumsfeiringa: Heidi
Lindhagen, Tom Inge Karlsen, Irene Spurkeland.

Historisk tilbakeblikk

Nye medlemer – blikket framover


